
Megoldás. a) Az elforduló rúd végén lev® töltések elektrosztatikus energiája megváltozik. A rendszer teljes po-

ten
iális energiájának 
sökkenése a mozgási energiák összegével fog megegyezni. Ez akkor a legnagyobb, amikor az

elektrosztatikus poten
iális energia a legkisebb, vagyis amikor a szigetel® rúd az eredeti (instabil) egyensúlyi helyzeté-

hez képest 180◦-ot fordult el.

Ha a tengelyhez közelebbi golyó maximális sebességét v-vel jelöljük, akkor a távolabbi golyó sebessége 3v lesz.

A rúd átfordulása során az egyik golyó
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b) A rúd stabil egyensúlyi helyzete az lesz, ahol a poten
iális energia minimális, ez pedig éppen az el®z® kérdésben

szerepl®, az instabil egyensúllyal ellentétes beállású állapot. A két töltött golyóra a homogén elektromos mez® olyan

er®hatást fejt ki, mintha g′ = QE/m nagyságú, vízszintes irányú gravitá
iós gyorsulás lenne jelen. Ebben a �gravitá
iós

mez®ben� a rendszer mint �zikai inga kis amplitúdójú lengéseket végezhet, ezek periódusideje:
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a rendszer tehetetlenségi nyomatéka a forgástengelyre vonatkoztatva, 2m a teljes tömeg, s = L/4 pedig a forgástengely

és a tömegközéppont távolsága. Ezeket az adatokat a lengésid® képletébe helyettesítve végül
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adódik.
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